

## 深化文化赋能

# 打造文化繁荣的现代化新淄博

### 权威发布

10月13日,中共淄博市委宣传部组织召开“淄博宣传文化这十年”主题新闻发布会,中共淄博市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任、市政府新闻办主任许艳萍,淄博市委宣传部副部长、市委网信办主任傅斌,淄博市文联党组书记、主席刘晓明,淄博市社科联党组书记、主席易泽新,淄博市文化和旅游局党组书记张振香,共同介绍了全市宣传思想文化各项事业实施的务实举措和取得的工作成效,并回答记者提问。

党的十八大以来,全市宣传文化战线抓实扛牢“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,以“深化文化赋能,打造文化繁荣的现代化新淄博”为目标,守正创新、砥砺前行,全市宣传文化工作取得关键性、趋势性、转折性变化,为全面开创新时代社会主义现代化强国建设新局面提供了强大的思想保证、舆论支持、精神动力。

### 十年来,高举旗帜、凝心聚魂 淄博宣讲品牌 唱响全省全国

淄博始终坚持马克思主义指导地位,把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,不断用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、教育人民。

聚焦理论学习提质增效,健全完善党委(党组)理论学习中心组学习制度,推动读原著、学原文、悟原理,抓牢抓实《习近平谈治国理政》第一至第四卷和习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要、学习问答等权威读本学习。精心组织党的十八、十九大和历次全会精神学习贯彻,扎实开展党史学习教育,在全社会形成了深学细悟笃行的浓厚氛围。

聚焦理论研究提档升级,实施马克思主义理论研究和建设工程,出台“十四五”时期哲学社会科学发展规划,制定推进哲学社会科学“1+6”集中攻坚工作实施方案。加强新型智库建设,成立5个市级重点新型智库,与淄博职业学院共建马克思主义学院。举办理论

研讨会,开展“百题调研”和全市经济社会发展重大理论和实践问题对策性研究,推出了一批有分量的研究成果和理论文章。

聚焦理论宣讲提优扩面,坚持群众在哪里、理论宣讲就到哪里,以“三雁行动”为统领,统筹用好1+5支基层党组织书记宣讲、红色文化宣讲等3类宣讲队伍,构建“一区县一品牌”工作格局,“明理胡同”“裕禄讲堂”宣讲品牌叫响全省全国,3人获评中宣部“全国基层理论宣讲个人”,“沂源红”宣讲团获评中宣部“全国基层理论宣讲先进集体”。建强用好“学习强国”淄博学习平台,开展“8支队伍”宣讲、“中国梦”百姓宣讲、“六进学校”宣讲等各类宣讲活动,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

### 十年来,围绕中心、服务大局 主流舆论持续巩固壮大

聚力提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,统筹网上网下、内宣外宣,多层次、立体化打造新闻舆论工作新格局,建立全市重大主题宣传策划工作机制,大力宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,宣传阐释新时代党的路线、方针、政策,社会舆论主旋律更强劲、正能量更充沛。策划开展庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年、改革开放40周年、全面建成小康社会等重大主题宣传,扎实做好全市重要会议、重大活动、重点工作宣传报道,形成了强大宣传声势。强化对上沟通争取,开展“走在前 开新局”等集中采访活动60余场,配合央媒、省媒来淄采访200余次,与央媒合作开展学习弘扬焦裕禄精神19项系列活动,共同打造学习弘扬焦裕禄精神新高地。

聚力培育践行社会主义核心价值观,广泛开展群众性主题宣传教育,打造“厚道齐地 美德淄博”品牌,建设城市荣耀广场,选树和宣传了一大批先进典型,引导人们崇德向善、见贤思齐。焦裕禄、朱彦夫被授予新中国“最美奋斗者”荣誉称号,朱彦夫获评“人民楷模”“感动中国”年度人物,涌现出全国道德模范2人、省级道德模范30人、中国好人75人、山东好

人459人,全国新时代好少年2人、山东省新时代好少年17人。

聚力推动媒体融合,建设淄博市融媒体中心,全市8个区县融媒体中心全部通过省级验收,进一步建成宣传党的主张、反映人民心声、服务基层治理的主流舆论阵地。精准策划新闻发布会主题,组织召开新闻发布会400余场,推动了党务政务公开纵深发展。

聚力创新对外宣传,积极开展多元化对外传播,在中央、省主流外宣媒体刊发外宣稿件3000余篇(条),在中央电视台播出专题片3000余分钟,在香港《大公报》出版“今日淄博”专版100余期。制作《中国淄博》《中国国家人文地理淄博卷》《这里是淄博》《遇见淄博》等城市形象宣传画册、宣传片。以国际友城为突破口,精准开展对外传播,组织实施各类对外传播活动50余次,有力提升了淄博对外形象。

### 十年来,延展文脉、以文化人 中华优秀传统文化 “两创”屡屡出圈

淄博主动融入“山东文脉”,着力构建“尼山山水”交相辉映的生动局面,文化事业和文化产业更加繁荣发展。

推动中华优秀传统文化“两创”,在全省率先制定《淄博市推进中华优秀传统文化“两创”突破行动方案》,实施“六大突破”、24项工程,带动陶琉文化、鲁商文化、孝文化等地域文化创新发展。每年举办齐文化节,连续举办六届“齐文化与稷下学高峰论坛”,推动齐文化在更高平台交流传播。着力推进全域旅游城市建设,强化“全域景区”理念,研究谋划“五城三区”新载体,加快推进齐风胜境、颜神古镇、马踏湖、天鹅湖、湖罗曼园等重点文旅项目,“一核五带文旅融合”发展布局初步形成。淄博市入选第一批国家文化和旅游消费试点城市。

促进文化事业繁荣发展,加强文艺精品创作,实施“两创双百”高峰计划,推出电影《我的父亲焦裕禄》等各部门文艺精品200余部,16部作品入选“文艺精品工程”,40余部文学作品斩获省

级以上奖项。实施文化惠民工程,组织开展文化科技卫生“三下乡”和“我们的中国梦”——文化进万家等主题活动近10万场次。打造“齐舞·悦动”淄博文化艺术季、“赶牛山”文艺小分队等文化惠民品牌,举办淄博青岛啤酒节、麦田音乐节等时尚节日,不断提升人民群众的文化获得感、幸福感。

加快文化产业发展,制定出台《淄博市“十四五”文化产业发展规划》、市级文化产业孵化器和特色文创园评选扶持措施等,设立文旅融合发展资金,文化产业发展政策激励机制进一步完善。陶琉文化创意产业集群入选省十强产业“雁阵型”集群,博山区获评首批国家文化出口基地,4家企业获评国家文化出口重点企业,6家企业入选“山东省文化企业30强”。实施“山东手造·齐品淄博”品牌提升工程,打造陶瓷、琉璃、丝绸、食品酿造、家居等5个产业集群,在“山东手造”(济南)展示体验中心建设淄博手造展示营销窗口店,打造“立足济南、辐射全省”的淄博文化展示窗口。

### 十年来,以人为本、共建共享 淄博蝉联 全国文明城市“四连冠”

淄博始终坚持以人民为中心的工作导向,广泛开展精神文明创建活动,引导全社会树立文明观念、形成文明风尚,人民道德水准、文明素养和全社会文明程度不断提升。

文明创建迭代升级,把“争创全国文明典范城市”列入全市发展战略,高起点构建“全域全员、全时全效”文明创建新格局,健全“五位一体”工作机制,开展“沉浸式”创城,成功蝉联全国文明城市“四连冠”,全国农村精神文明建设工作经验交流会、全国农村厕所工作推进现场会在淄博市召开,全国文明城市、文明村镇、文明校园、文明家庭分别达17个、19个、3个和2个。

新时代文明实践深化拓展,聚焦凝聚群众、服务群众,着力打造一座“最有爱的城市”,全面铺开新时代文明实践中心建设。建设文明实践中心8处、实践所88处、实践站2937处,实现文明实践

中心(所、站)全覆盖。立足“五有”“五为”“五聚”,构建起“15分钟文明实践服务圈”,打造各类志愿服务品牌400余个,获评全国最美志愿服务社区2个,全国最美志愿者1人。实施全域美学教育等七项工程,深化移风易俗,倡树美德健康生活方式,全市农村红白理事会建设达100%,移风易俗纳入村规民约达100%,红白理事会培训

工作达100%。未成年人思想道德建设春风化雨,坚持育人为本、德育为先,聚焦全环境立德树人,打造“明德齐语”宣讲工作品牌,构建家庭、学校、社会、网络协同育人机制。在全省率先推出文明校园创建管理办法,全国文明校园创建工作推进会在淄博市召开。加强未成年人校外教育阵地建设,打造乡村“复兴少年宫”148所,桓台县被列为乡村“复兴少年宫”全国试点县。

### 十年来,党建引领、强化保障 党的全面领导更加有力

淄博始终坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体,努力构建大宣传工作格局。

强化党建引领,落实“抓党建、带队伍、干业务、守底线、防风险、树形象”工作思路,推动党建和业务深度融合。开展大学习大调研大联合大服务,确保“党委的工作部署到哪里、宣传的力量就汇聚到哪里、宣传的作用就发挥到哪里”。

强化制度保障,深入贯彻落实《中国共产党宣传工作条例》,制定出台《淄博市文明行为促进条例》,不断提升宣传工作科学化规范化制度化水平。

强化队伍建设,实施社科人才培养、文艺人才培育等十大工程,探索齐文化、陶琉文化等本土人才培养新模式。开展“淄博文化英才”等推荐活动,全市现有国家级非物质文化遗产传承人5人、省级以上非物质文化遗产传承人23人、齐鲁文化名家2人、齐鲁文化英才3人、齐鲁文化之星94人、淄博文化英才24人,获评中国出版政府奖优秀出版物奖1人。精心组织“脚力、眼力、脑力、笔力”教育实践,大力弘扬“严真细实快”工作作风,打造政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的干部人才队伍。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 高钊

